

基金走得比大盘强 赚了钱后该不该止盈？

记者 周静

今年以来大部分基金走得比大盘强，基金又开始扎堆进入投资者的视线。无论在商业银行网点，还是在互联网金融投资平台，投资者们很容易被推荐根据各种指标排名出来的佼佼者。基金又火了，然而问题又来了，那些苦苦熬过震荡低谷，不离不弃终于迎来账面大幅盈利的基金投资者们，要不要把盈利落袋为安呢？



A

卖可比买难多啦

今年对于主动权益基金来讲，可以说是个“小牛市”了。根据Wind数据统计，截至2019年9月28日，近400只主动普通股票型基金前三个季度收益为正，仅13只基金出现亏损，整体表现较好。表现最好的几只，今年以来的收益已经超过了70%。

而据银河证券基金研究中心数据显示，截至9月28日，今年以来股票型、混合型基金整体获得30.15%、25.81%的收益，表现可圈可点，债券型基金也获得了4.25%的收益。

孙女士说看到这些数据她才又重新打开了几年没看的基金投资账户的。

从开始定投到现在，已经经过了漫长的10年。孙女士说她是典型的懒人投资，每个月几千元打进卡里自动扣款，过几个月去看看账户上显示是赚了还是亏了。“我开始定投的时候是5000点左右，一路看着指数断断续续跌到2000多点，账面从浮盈到浮亏，亏到三成左右的时候我纠结了大半年，就停止定投了。现在偶然看一下基金投资的账户，发现浮盈60%多。我其实在浮亏的时候一直后悔没在浮盈三成的时候落袋为安。虽然说基金是长期投资，但是如果我在赚了三成的时候卖掉，然后等到市场2000

多点的时候再进去，不是能赚得更多吗？”孙女士现在纠结的是，该现在卖掉止盈呢，还是继续持有。

记者在采访中发现，有着这样纠结的投资者并不少见。

投资者王女士告诉记者，上半年她卖掉了前几年陆续买入的基金，总的获利在10%左右。“这几年大部分时间账面上都是亏的，亏的时候不忍心卖，涨了就卖掉了。”

王女士坦承，止盈的决策比止损做得容易多了。“如果两只基金，一只已经赚了30%，另一只亏了30%，你必须卖掉一只，你会选择哪一只呢？”面对记者的询问，王女士很快就说出了自己的答案，“卖掉赚钱的那只。止盈要比止损容易下手，止盈是落袋为安，而止损，则是感觉账面上的亏损变成了真正的亏损。”不仅对基金如此，对股票也是如此，不舍得割肉，但是赚了十几个点就想撤。“我前段时间一个股票赚了十个点跑了，后来看看它又涨了30个点。”

B

表现长期不好的基金赶紧放手

不少长期投资基金的投资者会同时持有多个基金，然而你可能会发现，你的组合中总会有那么一两只基金，别人涨时它小跌，别人跌时它大跌，跑得比行情差，跌得比指数快，这种基金，无论当时吸引你去买的噱头有多么诱人，趴窝情况持续一年以上了，你还是果断地跟它再见吧。打个简单的比方，你各花一万元买了两只基金，过了一两年，一只赚了3000元，一只亏了3000元，未来亏了3000元的那只涨回来的可能性可能还不如那只赚了3000元的再给你赚3000元来得大。所以，感觉自己踩雷了，还是早点认亏离手，选只好基金为你钱生钱吧。

当然投资基金是比较长的过程，基金中途也是会变化的，不是选了一只好基金就一了百了的，如果你没有很多时间去关注，也应该保持定期关心一下的习惯。比如突然限购了，开持有人大会了，换基金经理了，业绩变动比较突然啦等等。

基金业绩不理想，是基金持有人最为郁闷的问题了，许多人一看到基金业绩不如预期，第一反应就是“这基金经理不行”。业绩不理想，要看跟谁比。这个时候，首先要看看市场的表现，以及同类基金表现得如何。在市场牛的时候，债券型基金的收益是比不过股票型基金的，不同类的比较也是没意义的。只有跟市场还有同类比过后，我们得到的结论才是比较公允的。